
msf/mbnl/msb 

Ata da 74ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do  
Estado da Bahia, 

em 4 de novembro de 2019. 

 

                                                     Deputado Eduardo Salles, ad hoc. Às 10h06, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração 

aos 25 anos da Associação Bahiana de Equoterapia (Abae). Compuseram a Mesa dos trabalhos 

os Srs.(as): Maria Cristina Guimarães Brito, Fundadora e Presidente da Abae; Coronel Arlindo José 

da Cruz Neto, Comandante do 19º Batalhão de Caçadores, representando o Comandante da 6ª 

Região Militar, General de Divisão Marcos André da Silva Alvim; Tenente Coronel PM Ricardo José 

Marques Matos, Subcomandante do Policiamento Especializado, representando o Governo do Estado 

e o Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Anselmo Brandão; Maria Dolores Rodrigues Carbita, 

Presidente do Instituto de Organização Neurologica  (Ion); Wagner Andrade, Diretor-Geral da Unidade 

de Políticas Públicas para Pessoas com Deficiências; Ylna Opa Nascimento, Psicóloga e Conselheira 

representante da Associação Nacional de Equoterapia; Yuri Guimarães Brito, Publicitário e Precursor 

da Equoterapia na Bahia; Major PM Carlos Eduardo Sampaio Menezes, Comandante da Cavalaria 

da Polícia Militar; Petra Schaeber, Cônsul Honorária da República Federal da Alemanha na Bahia e 

Sergipe; Ilka Carvalho, ex-Presidente da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais; Altair 

Santana de Oliveira, Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado da Bahia; 

Maria Luiza Câmara, Presidente da Associação Baiana de Deficientes Físicos (Abadef); e Alexandre 

Carvalho Baroni, Superintendente dos Direitos da Pessoa com Deficiência da Secretaria de Justiça, 

Direitos Humanos e Desenvolvimento Social. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado 

Eduardo Salles, da tribuna, falou da necessidade de se dar maior visibilidade ao trabalho realizado 

pela equoterapia que acolhe e beneficia centenas de pessoas em todo o Estado da Bahia. Ressaltou 

as parcerias com a Polícia Militar da Bahia, através do Batalhão de Cavalaria, e com o Exército 

Brasileiro. Informou que tem pleiteado junto ao Governo do Estado a cessão de uma área próxima ao 

Parque de Exposições para a construção de um centro profissionalizado e coberto para a Abae. 

Destacou que a Sessão é uma homenagem merecida para os profissionais, pacientes, familiares e 

amigos que nos últimos 25 anos, com dedicação e capacidade, construíram a Associação. Concluiu, 

dizendo que a Sessão deve proporcionar maior visibilidade ao projeto e deu ciência do 

comprometimento da Casa com a equoterapia. O Sr. Presidente, Deputado Rosemberg Lula Pinto, 

falou que tem um carinho muito grande pela Associação. O Deputado Nelson externou satisfação por 

participar da Sessão. A Sra. Maria Cristina Guimarães Brito disse que falar nesta Casa faz ecoar o 

discurso por todo o Brasil. Lembrou que apesar de comemorar 25 anos da Abae, ela se dedica à 

causa há 38 anos. Em seguida, apresentou em datashow a história da Associação, as parcerias e o 
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trabalho desenvolvido. Destacou que o contato com a equoterapia partiu da indicação como forma de 

tratamento para o filho Yuri Guimarães no ano de 1991 e desde então conta com a parceria da Polícia 

Militar; abordou aspectos da Lei 13.019/2014, a implantação do Centro Equoterápico na Cidade de 

Feira de Santana, a regulamentação da equoterapia pelos planos de saúde, dentre outras conquistas. 

Por fim, falou da criação da Fundação Yuri Guimarães Brito e do documentário que as etapas de 

crescimento e fortalecimento da Instituição. O Sr. Yuri Guimarães Brito falou que a equoterapia o 

acompanha desde o início, afirmando que o cavalo é um animal mágico que transforma e destacou 

as conquistas que alcançou. O Sr. Alexandre Carvalho Baroni falou que é gratificante participar da 

Sessão e poder externar o quanto o espaço ocupado pela Abae é fantástico. Registrou que crianças 

nascidas com microcefalia poderão, em breve, recorrer ao tratamento da equoterapia. Disse que a 

Secretaria de Justiça e a Superintendência dos Direitos da Pessoa com Deficiência estão ao lado da 

Instituição. Finalizou dizendo-se gratificado por ver um trabalho de 25 anos acontecer para que 

pessoas com deficiência física tenham justiça social e cidadania. A Sra. Luiza Câmera disse que a 

ideia surgiu quando a jovem Cristina Guimarães pediu a ajuda dela para implantar o tratamento de 

equoterapia no filho e, após um ano surgiu a proposta para que o projeto funcionasse como 

associação. O Sr. Arlindo José da Cruz Neto agradeceu a oportunidade que a Abae dá semanalmente 

ao 19º Batalhão de Caçadores de receber crianças e adolescentes carentes e deficientes. Declarou 

que a atividade da equoterapia faz parte do projeto denominado Mão Amiga do Exército e da captação 

de recursos para melhorias nas instalações destinadas às atividades de equoterapia no quartel. O Sr. 

Ricardo José Marques Mattos parabenizou a realização do evento comemorativo, ressaltando que a 

equoterapia é um dos carros-chefe das atividades voltadas à comunidade desenvolvidas pela Polícia 

Militar da Bahia. Assegurou que a Polícia Militar tem a importante missão de servir à população. O Sr. 

Carlos Eduardo Sampaio Menezes agradeceu àqueles que contribuem para a formação da cidadania 

das pessoas deficientes. Destacou a oportunidade e honra por ter presenciado o início da Abae e 

assegurou que, através de parcerias, o picadeiro da Cavalaria será coberto para dar melhores 

condições aos que buscam o tratamento. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente, em 

nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 11h54, declarou encerrada 

a Sessão. 
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